

# LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 6 DE DICIEMBRE DE 1875.

NÚM. 117.

## LA LEALTAD CANARIA

EL DIRECTOR DE «LA EPOCA»

D. IGNACIO JOSÉ ESCOBAR

IV.

(Conclusion.)

Es es un simple bosquejo el que trazamos, y no hacemos entera una biografía; así, pues, nos hemos limitado á consignar algunos rasgos de su iniciación en el mundo de las letras, otros respecto á la marcha y dirección impresa por el señor Escobar á *La Epoca*, y varios de los relativos á su acción personal en los hechos que prepararon el advenimiento de la nueva Monarquía. La parte que tomó en estos acontecimientos no se ha borrado de la memoria de los que á la política de *La Epoca* se afiliaron para ayudar al logro de esta noble aspiración. Por eso cuando al grito de Sagunto la nación en masa proclamó al que desde aquel día quedó investido con la dignidad real como sucesor legítimo de la corona, y como elegido por el consentimiento unánime del pueblo, pasadas aquellas breves horas de persecución en que compartió las molestias de la cárcel con Cánovas del Castillo, con el actual conde de Sepúlveda, y con otros decididos campeones de la causa de D. Alfonso, fué escuchada con autoridad su opinión en la junta del palacio de Buenavista, de donde salió nombrado el primer Gobierno de la Monarquía, fué designado con el marqués de Molins y otros magnates para la comisión que hubo de recibir al Rey en Marsella, y de acompañarlo á bordo de la *Navas de Tolosa* hasta Valencia, y desde aquí á Madrid, y recibió del Monarca para sí y para su familia honores y distinciones que, aunque concedidos por premios de relevantes servicios, fueron aceptados como imposición de más acendrada lealtad y deuda de indeleble gratitud.

Fuó señalado el nombre del señor Escobar para diversos puestos en la alta administración del País: ninguno aceptó, porque ninguno va-

lia en su representación social lo que indisputablemente le hace merecer la altiva independencia que le asegura la dirección política de un periódico que, sin haberse sometido jamás á inspiraciones ajenas, ha tenido el honor de marcar incesantemente á las clases conservadoras del País la más acertada dirección de sus destinos. En su redacción, aislado y solo con su vasta instrucción, su provechosa y ya larga experiencia de los hombres y de las cosas y la inspiración constante de su patriotismo, su pensamiento, interpretado en catorce años de ilustres trabajos por hombres del valer y del mérito de Maldonado Macanaz, Cos Cayon, Biso y Bravo Destouet (D. Diego) en estos últimos tiempos, y ántes por Alarcon, Lopez Guijarro, Bugallal, Navarro Rodrigo y otros que en la actualidad ocupan las posiciones más elevadas, habiendo llegado alguno á las más altas regiones del poder, ha logrado imponerse por su sensatez y su cordura con tal fuerza de atracción, que con él se han identificado en diversas etapas de nuestra historia política todos los hombres más distinguidos, cuya reputación ha descansado sobre la base de sus ideas conservadoras, desde O'Donnell á Narvaéz, desde Posada Herrera y Rios Rosas á Alonso Martinez y Rodriguez Vahamonde, y, últimamente, despues del desastre de Alcolea, cuantos han seguido la bandera, levantada y sostenida con inalterable teson por Cánovas del Castillo en el Parlamento, y por Escobar en la prensa; la bandera de la Monarquía constitucional y legítima, como lazo de unión y base de reciprocas transacciones entre todos los elementos políticos que alcanzan una representación legítima en la marcha de la sociedad moderna.

Ha concluido con la restauración de la Monarquía la misión de *La Epoca* y de su esclarecido director? El absolutismo que aún permanece en armas, la revolución que está otra vez en acecho, porque ni las derrotas del primero, ni los fracasos de la segunda, son suficientes para hacer caer á los incautos y á los fanáticos la venda de los ojos, nos revelan que el problema político de 1808 conti-

núa en pié, que las causas extremas no están aún vencidas, y que por lo tanto distan mucho de hallarse consolidadas las instituciones monárquico-representativas, que son la única garantía de un porvenir estable. En medio de estas dos negaciones de la lógica y del tiempo, se hallan de nuevo las clases conservadoras con el poder en las manos, y con la dirección de las cosas sometidas á su patriotismo y á su inteligencia. La política hasta aquí ha venido ofreciendo al problema los términos más inhábiles para resolverlo. Perseguidas las ideas extremas y flageladas por la guerra predicada hasta el exterminio ó con la amenaza perenne de la proscripción, de las deportaciones, de las cárceles y de los patibulos, no se consigue otra cosa que repeler fuerzas que deben ser atraídas á la convicción por sistemas benignos é insinuantes.

Si las clases conservadoras comprendieran su verdadero sentido y su altísima misión, ¡cuánto bien podrían hacer á la paz general y al reposo público, sin el cual no ha de haber jamás días de prosperidad, de regeneración y de esperanza para nuestro mísero País! Pero la base de todo ha de ser una política sincera, de íntima é invulnerable unión, de abnegación constante en las personas y de estrecha y deferente relación entre los partidos. El menor síntoma de discordia entre los elementos conservadores ofrece el mayor peligro para la integridad de su causa. Del lado de donde los más se inclinan les vendrá el soplo de muerte, ó con la turbulencia revolucionaria, ó con la violencia que á sus actos imprime el teson absolutista. Por el contrario, cuando todos se persuadan de lo que su propio interés exige y de la alta misión que desempeñan en el concepto más elevado de las ideas, los partidos conservadores, lejos de dejarse absorber por los extremos con quienes se dan más fácilmente la mano, tratarán de atraer á sí elementos de estos en lugar de abandonarse á sus gestiones, y entonces, en vez de estrechar la base sobre que descansan hasta aislarse en el vacío, la ensancharán de modo que á poco el régimen constitucional llenará el pensamiento común, como en Inglaterra.

Belgica sucede, y empezará á haber patria y empezaran á brillar auroras de porvenir.

A esta politica *La Epoca* se adelanta bajo la ilustrada direccion de Escobar; con esta politica completará una existencia tan noblemente ocupada en el mejor servicio de la Patria, y la que la posteridad tributará la tardia justicia de la historia, ya que á pocos hombres de verdadero mérito suele hacérsela la generacion entre quien agota sus esfuerzos.

## CORREO DE HOY

Londres 27. — Los periódicos de Nueva-York llegados hoy, se ocupan de los asuntos internacionales de España y los Estados-Unidos.

Niegan que el gobierno anglo americano haya propuesto oficialmente al español la compra de la isla de Cuba.

Dicese que España rechazaría enérgicamente semejante proposicion, y que si los Estados Unidos se decidieran á hacer la guerra á España ó reconocer a los insurrectos cubanos como beligerantes, todos los partidos se unirían en España y harían sobre humanos esfuerzos para defenderla.

Añade que esto no contradice lo que personas muy allegadas al presidente Grant aseguran, sobre haber este encargado particularmente á su representante en España, Sr. Caleb Cushing, que haga comprender á España los beneficios que reportaría accediendo á la venta de Cuba.

Madrid 22. — La *Gaceta* de hoy publica tres decretos del ministerio de la Guerra nombrando capitán general de Andalucía al teniente general D. José Sanchez Bregua, consejero de Estado; segundo cabo de la capitania general de las provincias Vascongadas al mariscal de campo D. Luis Gautier y Cañero; y admitiendo la dimision al brigadier D. Juan Carlos de Arizaga y Magallon, gobernador militar de Vitoria.

Madrid 25. — La *Gaceta* anuncia que las tropas han ocupado el monte San Cristóbal, arrojando de él á los numerosos carlistas que lo defendían y causándolos muchas bajas.

Las tropas cañonean el fuerte Apeñafiz y el fortin Azuleta dispersando al enemigo.

Madrid 26 de Noviembre. — El manifiesto del Sr. Castelar se halla ya en

Madrid, pero no se publicará hasta momento oportuno, pues es un manifiesto verdaderamente electoral.

— Parece que ha llegado á Lequeitio doña Margarita, esposa del Pretendiente.

— Dicese que el Sr. Castelar en su manifiesto electoral aconseja á sus amigos la mas irrevocable intransigencia contra los federales intransigentes.

— Es casi seguro, en opinion de constitucionales muy autorizados, que no vencerá la idea del retraimiento.

Madrid 26. — Mañana saldrá el general La Portilla para embarcarse en el próximo correo que vaya á Puerto-Rico, cuyo mando le ha sido confiado.

— Dicen por telégrafo de la Habana, que el Sr. Rubí ha empezado á plantear las reformas esperadas. Declara que los ingresos bastarán para cubrir los gastos y que pagará todas las obligaciones corrientes, á contar desde 1.º de Enero.

— El Sr. Sagasta asistió anoche á la recepcion de Palacio con el uniforme de ingeniero civil y sin ninguna condecoracion.

— Todos los periódicos indican al conde de Heredia Spínola para la presidencia del Ayuntamiento de Madrid, en reemplazo del conde de Toreno, cuya entrada en el ministerio parece tan próxima y tan probable.

Madrid 27. — Se atribuye grande importancia á la conferencia de Martinez Campos con Cánovas.

Durante la ausencia del Norte del general Quesada, se encargará del mando de las tropas el general Loma.

Delatre ha derrotado á los carlistas.

Cánovas vuelve á la presidencia. El conde de Toreno entra en Estado.

Acordada la convocatoria de las Cortes.

Tafalla 27. — El general en jefe al ministro de la Guerra:

Segun parte del general Delatre, las importantes posiciones de la Sierra de Leitri, que estaban defendidas por el 9.º y 10.º batallones navarros han sido tomadas por sus valientes tropas al rayar el dia, despues de un reñido combate, arrojando al enemigo de todas sus trincheras y campamentos. Sus bajas han consistido en 11 muertos,

y 51 heridos, no pudiendo precisar las de los carlistas que deben haber sido considerables, dejando en nuestro poder prisioneros. El comportamiento de los jefes, oficiales y tropa ha sido admirable. Desde aquel formidable peñasco de Navarra, las tropas de Aragón felicitan al Rey por su próximo cumpleaños y saludan respetuosamente al gobierno y al general en jefe.

— En la cordial y larga entrevista que ayer celebraron los señores Cánovas, y Martinez Campos, reinó el mas perfecto acuerdo.

— Otro telégrama del general Quesada dado en Pamplona fecha del 24 concluye así:

«La ciudad iluminada, y he sido recibido con repique de campanas, presentándoseme la diputacion, autoridades, y muchos particulares notables á felicitar á S. M., al Gobierno, y á este ejército.»

No extrañe V. E. me vea alhagado y satisfechos de mandar tropas que tan bien saben esgrimir sus armas en servicio del rey y la patria.

Nuestras bajas son 8 oficiales y 119 de toda heridos, ignorándose los muertos y pérdidas de los contrarios, pues con el dia terminaba la lucha y no ha podido aun reconocerse el campo.\*

— Ayer á la seis de la tarde fué recibido en audiencia privada por S. M. el general Martinez Campos, que mereció la mas cariñosa acogida del monarca.

— Dentro de dos ó tres dias parece que celebraran una importante reunion los moderados, en casa del señor Moyano.

Madrid 28 de Noviembre. — La *Gaceta* publica tambien las siguientes disposiciones:

*Estado.* — Real decreto nombrando caballero de la insigne orden del Toison de oro, á D. Antonio Cánovas del Castillo.

— Esta mañana á las nueve próximamente ha llegado á Madrid el general en jefe del ejército del Norte, señor Quesada. En la estacion le esperaban el ministro y subsecretario de Guerra y el general Martinez Campos.

El general Quesada marchó desde la estacion á su casa, y mañana celebrará una entrevista con el general Jovellar.

— El *Diario Español* hace anoche en distinto sueltos las siguientes afirmaciones:

«Las cuestiones politicas están resueltas.»

«El conde de Casa-Valencia ha manifestado su imposibilidad de continuar al frente del ministerio de Be-



# La Lealtad Canaria.

tado.»

«Cuando vuelva á la presidencia el señor Canovas del Castillo, entrará en el gabinete el conde de Toreno.»

—En los círculos políticos se aseguraba anoche que la entrada del señor Canovas en el ministerio se verificará el Martes próximo.

—Parece seguro que el decreto de convocatoria no se publicará hasta despues de la entrada del Sr. Cánovas en la presidencia.

—Además de los edificios públicos, algunas de las principales casas de esta capital han colgado con motivo de los cumpleaños de S. M.

—La emperatriz Eugenia ha felicitado cariñosamente á S. M. con motivo de su cumpleaños, á cuya felicitacion ha contestado el monarca en los términos mas expresivos.

—El general Cabrera desde Londres ha dirigido un expresivo telegrama á S. M. felicitándole con motivo de su cumpleaños y haciendo votos fervientes por la paz.

—Los Sres. Cánovas, Cárdenas y Castro han sido agraciados recientemente con la gran cruz de la Corona de Hierro de Austria y Hungría.

También han sido agraciados con la gran cruz de la Orden Piana, los señores Castro y Benavides

Madrid 29. —El general Martínez Campos marcha á Galdáña para organizar 35 000 hombres que marcharán brevemente al Norte.

Cinco mil carlistas se han corrido á las Euzkadias.

Cambios: París, 5 05. — Londres, 48 75. — 3 p.m., 17,02 1/2. — Buenos, 56 25.

—Un telegrama del Norte anuncia un nuevo hecho de armas llevado á cabo por el general Delatre, altamente satisfactorio para nuestras armas.

Confírmase que no hay noticia de la intencion de los Estados Unidos de comprar la isla de Cuba.

Madrid 30. —La *Gaceta* de hoy publica la siguiente disposicion:

**Presidencia.** —Real decreto admitiendo á D. Emilio Alcalá Galiano, conde de Casa-Valencia, la dimision del cargo de ministro de Estado.

**Guerra.** —Tres decretos promoviendo á brigadieres á los coroneles D. Alejandro Picazo y Martínez, del regimiento infanteria Fijo de Ceuta, y D. José Rodríguez Trellés, del de Valencia, y concediendo gran cruz del la Mérito militar

al capitán de navio de primera clase D. Luis Bula y Vazquez.

—Continúan á la órden del día las conjeturas y cálculos de probabilidades respecto á la combinacion ministerial. Quién dice, y no es verdad que han surgido dificultades y que se aplazará; quien asegura que el Sr. Cánovas se encargará interinamente de la cartera de Estado, y que el Sr. Collantes irá á Roma; que se ha ofrecido al Sr. Castro la misma cartera, y que no habiéndola este aceptado por motivos de salud, se le confiará la plenipotencia de España en Lisboa, pasando el Sr. Esteban Collantes al consejo de Estado.

Nada de esto es seguro y todo es posible y aun quizá se haya pensado en ello. Y de algunas de estas combinaciones hemos dado cuenta hace dias inclusa la indicacion hecha al Sr. Calderón Collantes, y no rechazada por este para ir á Roma; pero hasta que su Majestad llame al Sr. Cánovas, como parece lo hará, para confiarle la presidencia del Consejo, no puede darse por segura ninguna version sobre combinaciones que están sujetas á diversas eventualidades.

—El consejo se ha reunido hoy á las doce. Media hora despues el Sr. Ayala pasó á ver al Sr. Cánovas, regresando al lado de sus compañeros despues de esta conferencia relacionada con la entrada del Sr. Cánovas en el ministerio.

—Todavía no se publicará mañana el decreto relativo al Sr. Cánovas, como ha anunciado un periódico, pero aunque no hay día fijo, se hará muy pronto.

—Creemos que el Jueves podrán los periódicos salir de dudas respecto á la combinacion ministerial, que está haciendo de las noticias de la prensa una nueva tela de Penélope.

—El decreto de convocatoria se está redactando. No ha sido leído aun en consejo, como dice un periódico, ni se puede dar por segura ninguna noticia respecto de ese decreto hasta la modificacion del gabinete.

—Esta mañana, de nueve y me-

dia á once y media, se ha verificado la conferencia de S. M. con los generales Jovellar, Martínez Campos y Quesada, sobre el plan de la campaña que ha de emprenderse tan pronto como estén reunidas las tropas en el Norte y hechos los aprovisionamientos de víveres y pertrechos que á toda prisa se están preparando.

—No es cierto que el general Martínez Campos salga esta noche, como dice un periódico, ni se sabe aun si podrá salir mañana. Esta tarde ha vuelto á conferenciar con el señor ministro de la Guerra.

—Esta tarde ha celebrado el señor ministro de Estado una importante conferencia con el representante de los Estados Unidos sobre los asuntos pendientes entre aquel gobierno y el de España.

—Hemos dicho que nada habia definitivamente resuelto acerca del viaje al Norte de S. M. el Rey, y *La Política* de anoche dice lo siguiente:

«Nada se pierde con que el viaje de S. M. se detenga hasta Febrero. El rey puede ganar una gran batalla sin salir de Madrid; una batalla contra la reaccion es la apertura de las Córtes, y S. M., al presentarse en el salon del Congreso devolviendo al pais la iniciativa de que hoy carece, recogerá para su historia laureles tan gloriosos como los conquistados en los campos de batalla.

Madrid 30. —Se reproducen rumores belicosos de América á consecuencia de manejos de los filibusteros.

Han celebrado Jovellar, Martínez Campos y Quesada una importante conferencia.

Ninguna noticia de la guerra.

Continúan muchas nevadas. Las líneas telegráficas funcionan mal.

Las Córtes serán convocadas para 1.º de Febrero.

Se asegura que Calderón Collantes será nombrado embajador cerca del Vaticano.

DIRECTOR:

D. Francisco Fernandez de Bóthencourt.

RESFRIADOS DESCUIDADOS,  
BRONQUITIS CRONICA,  
TISIS.

TRATAMIENTO RACIONAL  
POR LAS  
CAPSULAS DE ALQUITRAN  
DE GUYOT  
Farmacéutico de Paris

Estas cápsulas son esféricas, del tamaño de una pildora ordinaria, y contienen alquitran de Noruega de primera calidad y puro de toda mezcla. Las pildoras se disuelven en el estómago y el alquitran se emulsiona y obra rápidamente.

« El uso habitual y cotidiano del alquitran se recomienda a los convalecientes y a las personas débiles: también constituye un excelente preservativo contra gran número de enfermedades, y en particular contra las enfermedades epidémicas. »  
(Anuario de terapéutica del profesor BOUCHARDAT.)

« El alquitran, dice Mr Cazenave, se emplea más particularmente para combatir las flegmasias crónicas de la piel y la tisis pulmonar... De varios hechos observados hasta hoy resulta con evidencia que el alquitran ejerce una acción estimulante, que administrado a dosis moderadas excita los órganos digestivos y acelera la circulación. »  
(Diccionario de medicina del profesor FABRE.)

« Administrado al interior, el alquitran es un excelente diurético y además abre el apetito y acelera la digestión de una manera notable. Prescribese en particular contra los catarros crónicos del pulmón y de la vejiga. »  
(Tratado de farmacia del profesor SOUBERAN.)

Tomando una dosis ordinaria de una ó dos cápsulas en el momento de las comidas, este medicamento es de una eficacia notable en las enfermedades siguientes:

BRONQUITIS  
CATORROS PULMONARES  
ASMA  
TOS TENAZ  
RESFRIADOS  
TISIS PULMONAR  
IRRITACIONES DE PECHO  
AFECCIONES DE LA GARGANTA  
DISPEPSIA  
CATARRO DE LA VEJIGA

y en general contra todas las afecciones de de las mucosas.

Cada frasco, al precio de 2 f 50, contiene 60 cápsulas, por consiguiente el tratamiento por las cápsulas de alquitran no cuesta más de 10 á 15 céntimos por día.

Para evitar las falsificaciones é imitaciones exijase en la etiqueta blanca el texto impreso en negro y la firma GUYOT impresa en cuatro colores.

Alfrente va el facsimil en negro de la firma.

Precio del frasco: 2 f 50

DEPÓSITO EN PARIS, EN CASA DE L. FRERE  
19, RUE JACOB

En Santa Cruz, Farmacia de Suarez.

Se venden cuatro casas en esta Capital sitas en la calle de santa Rosalia números 22, 37 y 39, y la de Santa Clara número 1, frente á la Gallera.

Dos trozos de tierra en el camino de San Diego en la Laguna, cuya cabida es de dos fanegadas y cinco almudes con casa para el medianero y otra para el dueño; se venden también separados dichos trozos.— Darán razón, Canales 28.

La sombrerería de Felix Compañ, situada en la plaza de la Constitución se ha trasladado á la calle de San Francisco accesoria de la fonda de Dourvan.

AL PUBLICO.

En el café del Oriente, plaza de la constitucion, se expende al módico precio de 24 cuartos cuartillo, el acreditado vino de los motes de Gran Canaria.

PARA LA HABANA

Saldrá á fines del corriente mes de Diciembre la acreditada fragata española nombrada «Fama de Canarias» su Capitan D. Miguel Perez.

Admite carga y pasajeros tanto de Cámara como de combes de flete pago en esta, los que disfrutarán del esmerado trato de costumbre.—Sus Consignatarios.—Ghirlanda Hermandos.

VAPORES FRANCESES  
TRASATLÁNTICOS

COMPANIA DES CHARGEUIS REUNIS  
Para Montevideo, y Buenos Aires  
Saldrá del 23 al 24 de Diciembre el vapor Frances

PORTEÑA

de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Darán razón sus consignatarios.—«Hardisson Hermanos».

AL PUBLICO

El talabartero francés Mr. Louis Helbert, participa al público que ha trasladado su residencia á la villa de la Orotava, plaza de San Sebastian del Llano, sin número.

TABLAS DE CUENTA.

Conteniendo las cuatro reglas. Se hallan de venta á 2 cuartos cada una, en la imprenta de este periódico Sol 18.

GIROS

Sobre Cádiz, Sevilla, Madrid, Valencia, Barcelona, Habana, Marsella y París.

Escritorio de los Sres. Ballester y Marti, Castillo, 18.

GIROS

Sobre Londres, París, Marsella, Barcelona, Sevilla, Cádiz, y otras plazas de España.

En el escritorio de F. S. Lecuona y Hermano, Castillo 6.

PANORAMA

Plaza de la Constitución número 4.

Precio de la entrada un rvn.

ATENCION

En el establecimiento de comestibles calle del Sol número 21, casita de Pepa Concha se halla de venta, el famoso vino de la Madera de 5 años de embotellado á precio módico.

JARABE de RABANO IODADO

DE E. FOURNIER, INVENTOR,

PRESIDENTE HONORARIO DE LA SOCIEDAD DE LOS FARMACÉUTICOS DEL SENA (PARIS)

Este jarabe contiene el iodo al estado de combinación organizadora.

Es de un gusto agradable, cura muy rápidamente el Raquitismo, el escorbuto, las afecciones crónicas, del pecho, la tisis pulmonar y de la laringe, las debilidades nativas ó adquiridas, los catarros crónicos, las hepáticas, las infirmitades ganglionares, etc.; es el tónico por excelencia.

N. B. — Desconfiar con mucho cuidado de las numerosas falsificaciones; exijase el nombre del inventor.  
Depósito general en PARIS, en la farmacia de E. FOURNIER, 56, rue d'Anjou-Saint-Honoré.

En Santa Cruz de Tenerife, Farmacia de Suarez.

IMPRESA A CARGO DE S. MUJICA  
Sol, 18.